
  :ظرفيت گرماييمقدمه 

Coجرم معيني از ماده، مقدار گرماي لازمي است كه دماي آن جرم از ماده را                ) C(ظرفيت گرمايي   

 

 بالا  ١

 مـاده را   بـالا        ١ gگرماي ويژه ظرفيت گرمايي يك گرم ماده است يعني مقدار گرماي لازمي است كه دماي                . ببرد

   بنابراين،. برد مي
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g است، ظرفيت گرمايي  ٤. ١٨٤  آب عبارت خواهد بود از ١٢٥

  =  C) جرم) (گرماي ويژه(

                                                 /( ))g Co

بديهي است كه براي بالا رفتن . كند  گرما جذب ميJ۵۲۳فزايش دما، يعني اين مقدار آب به ازاي هر درجه ا

  به طور كلي، . ، دو برابر اين مقدار گرما لازم است دما به قدر 

( )2 1q C t t= −

21t

C25.00 Co

( ) ( )( )

  

C qt دماي اوليه استكه در آن     گرماي جذب شده به وسيله نمونه،         ظرفيت گرمايي نمونه،      دماي نهايي و  .

 برسد بـه     از آب، وقتي كه دماي آن از         g١٢٥ به   20.00oگرماي جذب شده به وسيله يك نمونه        

  شود طريق زير محاسبه مي

( )( )2 1 523 / 25.00 20.00 523 / 5.00 2615 2.62q C t t J C J C C J k= − = − = = =o o o

/ .J g Co

J  

Co  بـالا ببـرد يـا بـه         ١ گرم از ماده را      ١دار گرمايي است تا دماي      ق م ظرفيت گرمايي ويژه يك ماده براي     

دهنـد و واحـد        نمـايش مـي     cظرفيت گرمـايي ويـژه را بـا         .  گرم از ماده است    ١عبارتي ديگر برابر ظرفيت گرمايي      

cآن m  درجه سلـسيوس را در      1θ و دماي اوليه      يژه   گرم و با ظرفيت گرمايي و       جسمي به جرم    .  است 
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  :برساند برابر است با 2θ به 1θمقدار گرمايي كه لازم است تا دماي اين جسم را از . نظر بگيريد

Q mc= θΔ  

).سبθΔكه  )2 1 θ استCo    اختلاف بين دماي نهايي و اوليه برح θ θΔ = −

4.18 /J g o0 Co

Co

  .مثال

g  مقدار گرمايي كه لازم است تا دماي        . است   آب را از    C١٠٠ظرفيت گرمايي ويژه آب برابر    

  . برساند را مشخص كنيد100به 

                                                                    . حل

Q m  ( )100 4 /18 100 0 41800c θ= Δ = × × − = J
گيري تغييرات گرمـاي همـراه بـا واكنـشهاي شـيميايي بـه كـار            گرماسنجها وسايلي هستند كه براي اندازه     

گرماسنج بمبي براي   . كند  العه نوع گرماسنجي را كه بايد به كار گرفته شود معين مي           نوع واكنش مورد مط   . آيند  مي

  :رود انجام آزمايش با استفاده از گرماسنج بمبي به طريق زير است گيري گرماي حاصل از احتراق به كار مي اندازه

و سپس آن را با گاز دهند  دهنده را كه به طور دقيق توزين شده است در بمب جاي مي اي از واكنش نمونه -۱

  .كنند اكسيژن تحت فشار پر مي

يك همزن . برند اي كاملاً عايق شده جاي دارد فرو مي بمب را درون مقداري آب توزين شده كه در محفظه -۲

 .دارد دماي آب و ديگر لوازم را يكنواخت نگه مي

٣- ( )1tكنند  را با دماسنج معين مي.  دماي اوليه مجموعه

شود،  واكنش احتراق به وسيله سيمي كه درون بمب جاي دارد و به طور الكتريكي تا دماي اشتعال گرم مي -۴

 .گردد آغاز مي

شـود و سـبب زيـاد شـدن دمـاي       گرماي حاصل از واكنش به وسيله گرماسنج و محتويات آن گرفته مـي             -٥

)دماي نهايي. شود مجموعه مي )2t گردد سنج معين مي به وسيله دما.
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پس بايد ظرفيت گرمايي كل گرماسـنج و محتويـات آن،           . كنند  هم آب و هم گرماسنج، گرما را جذب مي         -٦

 گرماسنج

totalC

C

  : محاسبه شود

2total H OC C= +  

 ظرفيت گرمايي آب درون گرماسنج،     )الف

 گرماسنج

2H

 ( )2 1t t−

OC  توان از حاصلضرب جرم آب به كار رفته و گرماي ويژه آب       ، را مي

  .محاسبه كرد

براي ايـن كـار بـا       . ، بايد از طريق آزمايش معين شود      Cظرفيت گرمايي خود گرماسنج و لوازم آن،                                    ) ب

كنند گرمايي كه براي اين  گيري مي كنند و افزايش دماي آن را اندازه صرف مقدار معلومي گرما، گرماسنج را گرم مي

كند يا بـا اسـتفاده از مقـدار           رود يا با انجام واكنشي كه مقدار معلومي گرما در گرماسنج توليد مي              منظور به كار مي   

  .آيد شود، به دست مي اي كه صرف گرم كردن آن مي گيري شده انرژي الكتريكي اندازه

Cكـل   q و افـزايش دمـ ،  گرماي آزاد شده در آزمايش،       -٧         گرمـاي كـل،    ، از ظرفيت   

 كل

 محاسـبه  ا  

  :شود مي

( )2 1    q C t t= −  

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


  

  

  .مثال

6ز، يك گرماسنج بمبي براي اندازه گيري گرماي توليد شده از احتراق گلوكو 12 6C H O

( )

  :رود ، به كار مي

( ) ( ) ( )6 12 6 2 2 26 6 6O s O g CO g H O l+ → +

/kJ Co

C H  

g بمـب را در    . كنـيم   دهيم و آن را با اكسيژن تحت فـشار پـر مـي                گلوكز را در بمب جاي مي       ٠٠/٣اي شامل    نمونه

مخلوط . دماي اوليه مجموعه    است      . گذاريم   آب پر شده است مي     kg٢٠/١شده گرماسنج كه با       محفظه كاملاً عايق  

شود كه  گرماي واكنش سبب مي. گردد شود، محترق مي واكنش به وسيله سيم درون بمب كه با جريان برق گرم مي

 و وزن   ٢١/٢ظرفيت گرمـايي ايـن گرماسـنج      .  افزايش يابد  Co٥٠/٢٥دماي گرماسنج و محتويات آن تا     

  شود؟  گلوكز توليد ميmol١چه مقدار گرما از سوختن .   است١٨٠مولكولي گلوكز 

  .حل
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            گرماسنج

310چون g×4.18 /(J g o

2
3 31.20 10 4.18 /( ) 5.02 10 / 5.02 /H O J g C J C⎡ ⎤ ⎡ ⎤= × = × =⎣ ⎦ ⎣ ⎦

o o

2.21kJ

5.02 / 2.21 / 7.23 /total H OC C kJ C kJ C kJ C= + = + =o o o

Co

( )2 1 (7.23 / )(25.5 19.00 ) (7.23 / )(6.50 ) 47totalq C t t kJ C C C kJ C C k= − = − = =o o o o o

6 1247.0 3 / 00kJ gC H O

 اسـت، ظرفيـت   C( را آب درون گرماسنج اسـت و گرمـاي ويـژه آب         1.20

گرمايي آب درون گرماسنج،
2H OCعبارت است از :  

  = C) جرم) (گرماي ويژه                 (

C g  kJ Co

/ CoC Cپس ظرفيت گرمايي كل،.  است   :شود  ، مي  ، اسنجگرم كلظرفيت گرمايي گرماسنج،  

2
C  

kJيعني  لازم است تا دماي مجموعه گرماسنج را٢٣/٧   بالا ببرد ١

  :د بود ازرماي جذب شده به وسيله گرماسنج و آب عبارت خواهدر اين صورت، مقدار گ

J  

  شود، بنابراين   گلوكوز توليد ميg۰۰/۳ همان مقدار گرمايي است كه از احتراق kJ ۰/۴۷مقدار 

6≈  

  مقدار گرماي توليد شده عبارت خواهد بود از )  گلوكوزg۱۸۰(براي يك مول گلوكز 

3
6 12 6

6 12 6

47.0180  2.82 10
3.00  

kJkJ g C H O kJ
g C H O

⎛ ⎞
= =⎜ ⎟

⎝ ⎠

Co40 /J Co

8 /J g

  ؟×

  .ثالم

Co qمتر مقـدار كمـي سـديم افـزوده و در ظـرف را              بـه كـالري   .  است ٢٥يك كالريمتر محتوي     آب در دماي   ١٠٠

 و ترمكالرياگر ظرفيت گرمايي . دهد  را نشان مي٣٥دماسنج دماي  پس از پايان واكنش، . بنديم  مي

4.1ظرفيت گرمايي ويژه آب      . Co                باشد مقدار گرماي آزاد شده توسط واكنش سـديم بـا آب را محاسـبه 

  .كنيد
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  .حل

  :لذا. كند در اينجا هم آب و هم ظرف واكنش گرما جذب كرده و دمايشان تغيير مي

 يمترركال

 يمترركال

( )
( )

2

2

100 4.18 35 25 4180

          40 35 25 400
          4180 400 4580

H O

total H O

Q mc J

J
Q Q Q J

= Δ = × × − =

= Δ = × − =

= + = + =

θ

θQ C  

  

  

  

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir

